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У статті досліджено європейський досвід виховання дітей в зеленому 
середовищі. Проаналізовано аспекти розвитку та виховання дітей у зеле-
ному середовищі. Розглядаються методи та підходи, які використовують-
ся в Європейських країнах у природному середовищі. Охарактеризовано 
стан використання зеленого середовища в Україні. Досліджено вплив зе-
леного середовища на фізичний та психічний розвиток молодших школярів.
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The article examines the European experience of raising children in a green 
environment. The aspects of development and upbringing of children in a green 
environment are analysed. The methods and approaches used in European 
countries in the natural environment are considered. The state of use of the green 
environment in Ukraine is characterised. The influence of the green environment 
on the physical and mental development of junior schoolchildren is investigated.

Keywords: green environment, European experience, primary school age, 
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Сучасний світ стикається з безпрецедентними викликами, пов’язани-
ми із змінами клімату, забрудненням довкілля та виснаженням природних 
ресурсів. Ці проблеми вимагають негайних заходів та комплексного під-
ходу до їх вирішення. Одним із ключових напрямів боротьби із еколо-
гічними проблемами є формування екологічної свідомості та виховання 
відповідального ставлення до природи вже з дитинства.

Зелене середовище як середовище навчання і виховання молодших 
школярів відіграє важливу роль у цьому процесі. Воно спрямоване на 
створення умов для гармонійного поєднання освіти та екологічного ви-
ховання, де діти вчяться не лише знань, але й ціннісних орієнтирів, які 
спонукають їх дбати про навколишнє середовище.

Зелене середовище сприяє розвитку в учнів екологічної обізнаності, 
вмінню аналізувати екологічні проблеми та шукати їх рішення, а також 
практично застосовувати знання про збереження природи у повсякденно-
му житті. Воно створює умови для виховання громадян, які здатні прийма-
ти відповідальні рішення щодо довкілля та долучатись до спільних зусиль 
з метою покращення екологічної ситуації.
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Протягом останніх десяти років в освітньо-виховному просторі 
України можна спостерігати тенденцію до розвитку, яка виявляється у зба-
гаченні та розширенні функцій традиційних навчальних закладів, вдоско-
наленні їх технологій роботи, а також відновленні педагогічних систем, 
які були популярні в минулому столітті. в зелених регіонах також можна 
побачити подібну тенденцію до розвитку освіти та виховання. Зелені се-
редовища дедалі більше розширюють свої функції, використовують нові 
технології навчання та організовують більш різноманітну діяльність.

Європейський досвід свідчить, що навчання у природному середови-
щі може сприяти фізичному розвитку, розвитку соціальних навичок, твор-
чого мислення та загального самопочуття дітей. Таке середовище може 
стимулювати дитячу уяву та допомагати їм розвивати творчість та іннова-
ційність, що може бути корисним у майбутньому [4].

Окрім того, в такому середовищі добре розвиваються навички само-
стійності та відповідальності, оскільки воно зазвичай відділене від зви-
чайного домашнього комфорту. Діти навчаються розраховувати на себе та 
інших у групі, що підвищує їх самодисципліну та управління часом. До 
того ж, учні можуть вивчати місцеві традиції, культуру та мову, що допо-
магає їм розширити свої знання та розуміння різноманітності.

Навчальний процес у зеленому середовищі може бути організований 
різними способами, залежно від конкретних потреб та цілей учнів та їх 
батьків. Наприклад, учні можуть брати участь у навчальних програмах, 
які включають в себе вивчення різних предметів, таких як математика, різ-
ні науки, географія та історія, а також навички виживання та орієнтування 
у лісовій місцевості. Крім того, в зеленому середовищі можуть проводи-
тися творчі майстер-класи та заняття з розвитку соціальних навичок, які 
можуть допомогти дітям розвиватися не тільки як здобувачі освіти, а й як 
особистості [1].

У Європейських країнах важливим елементом навчального процесу 
в зеленому середовищі є безпека дітей. Вчителі та інші працівники зеле-
ного середовища повинні бути добре підготовлені та мати великий досвід 
роботи з дітьми. Також повинні дотримуватися всіх необхідних безпечних 
заходів, включаючи правильне використання спорядження, перевірку по-
годних умов, забезпечення добре організованої першої допомоги в екст-
рених ситуаціях та зв’язку [6].

Природа завжди була та буде важливим партнером людей у повсяк-
денному житті. Однак, розвиток цивілізації призвів до зростання еколо-
гічних проблем, які потребують уваги та розв’язання. Екологічна культура 
є невід’ємною частиною світової культури, яка передбачає знання та ро-
зуміння екологічних норм, відповідальне ставлення до природи та участь 
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у заходах щодо її охорони. Виховання екологічної культури має починати-
ся ще з дитинства, тому школа має велику роль у формуванні екологічного 
мислення та засвоєнні екологічних знань. Початкова школа є основою ви-
ховання екологічної культури та мислення, тому вона повинна вчити дітей 
любити та охороняти природу [3].

Особливості екологічного виховання молодших школярів в зеленому 
середовищі полягають у поєднанні теоретичних знань про навколишнє 
середовище з практичним досвідом і діяльністю в природі. у такому се-
редовищі діти мають можливість більше часу проводити на відкритому 
повітрі, спостерігати за природними процесами та досліджувати природні 
об’єкти [1].

При вступі до першого класу дитина ще не має сформованих пере-
конань, інтересів та стійких поглядів, тому вчителю потрібно допомогти 
їй розвивати екологічне мислення та культуру, навчити жити у гармонії 
з природою та розуміти власну відповідальність за все живе на Землі. 
Навчання екології повинне бути цікавим, активним та раціональним, і ма-
теріали повинні бути наближеними до реального життя дітей, а не перена-
сичені непридатною для сприйняття інформацією. 

Відомий педагог В. О. Сухомлинський підкреслював, що природа 
сама по собі не може розвивати та виховувати, тому дитину не можна за-
лишати наодинці з нею в сподіванні, що вона стане моральною та розум-
ною під впливом навколишнього середовища.

Одним з основних способів реалізації екологічного виховання в зе-
леному середовищі є практичні заняття, такі як екскурсії, спостереження 
за тваринами та рослинами, збирання відходів тощо. Важливо, щоб діти 
з раннього віку зрозуміли значення екологічного балансу та збереження 
природи для майбутнього покоління [4].

Європейський досвід [4; 5; 6] показує, що доступ дітей до зелених 
зон, парків, лісів і природних місць для гри та активного відпочинку може 
сприяти збереженню їхнього фізичного здоров’я і підвищенню рухової 
активності.

Країни Європейського Союзу активно розвивають інфраструкту-
ру для формування рухових навичок у дітей молодшого шкільного віку 
в природному середовищі.

Наприклад, в Швеції створені спеціальні дитячі майданчики в пар-
ках, де діти можуть гратися і виконувати фізичні вправи. в Нідерландах 
активно реалізуються проекти створення зелених зон, де діти мають мож-
ливість грати і займатися спортом. 

Україна також розвиває інфраструктуру для розвитку рухових на-
вичок дітей в природному середовищі. Наприклад, у місті Дніпро вже 
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існує більше десяти спортивних майданчиків для дітей в зелених зонах 
міста [2, с. 63]. 

У місті Київ розроблено проекти створення зелених зон, де діти мо-
жуть грати і займатися спортом [2, с. 64]. Крім того, українські дошкільні 
та початкові навчальні заклади активно використовують зелені зони для 
проведення фізкультурних занять та ігор на свіжому повітрі.

Отже, на підставі аналізу літературних досліджень можна зробити 
висновок, що зелене середовище відіграє важливу роль у розвитку ді-
тей молодшого шкільного віку. Зелені зони надають дітям можливість 
активно рухатися, що позитивно впливає на їхнє фізичне та психічне 
здоров’я.
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